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Databáza BACH a jej možné 
využitie

Alexandra Urbánová Csajková, Romana Odrášková
Národná banka Slovenska

BACH (Bank for the Accounts of Companies Harmonized)1 je označenie databázy 
agregovaných a harmonizovaných účtovných údajov nefinančných podnikov z krajín 
Európskej únie na základe ich národných účtovných štandardov. V súčasnosti databáza 
obsahuje údaje z desiatich krajín (Rakúska, Českej republiky, Francúzska, Nemecka, Talianska, 
Poľska, Portugalska, Slovenska, Španielska a Belgicka) a ďalšie tri krajiny (Luxembursko, 
Holandsko a Rumunsko) sa plánujú pridať v blízkej budúcnosti. 

Databázu BACH riadi európsky výbor ECCBSO 
(European Committee of Central Balance-Sheet 
Data Offices) v zložení odborníkov z národných 
centrálnych bánk a národných štatistických úra-
dov Európskej únie. Pod záštitou ECCBSO pracuje 
pracovná skupina BACH WG, ktorá má na starosti 
udržiavanie a zlepšovanie tejto databázy. Národná 
banka Slovenska sa stala členom tejto pracovnej 
skupiny v roku 2011 a v septembri 2014 pridala do 
databázy BACH agregované dáta nefinančných 
podnikov za roky 2005 až 2012. Verejnosti tak sprí-
stupnila rozsiahlu databázu, ktorá môže slúžiť ako 
podklad pre analýzy na rôzne účely.

Zdrojmi dát použitých na účely naplnenia tejto 
databázy sú účtovné výkazy (súvaha a výkaz ziskov 
a strát) jednotlivých nefinančných korporácií.2 Orga-
nizácie sú však agregované podľa NACE (revízia 2) 
sektorov a podľa veľkostí3 s určitým minimálnym 
počtom firiem v každej skupine z dôvodu zacho-
vania dôvernosti. Harmonizácia ukazovateľov ob-
siahnutých v databáze, ktorých je celkovo 95, sa 
uskutočnila na úrovni účtovných položiek výkazov, 
pričom rešpektuje zmeny vo vykazovaní na úrovni 
jej podstaty a zachováva medziročnú porovnateľ-
nosť. Tieto ukazovatele môžeme z výpočtového 
hľadiska rozdeliť do dvoch skupín. Jednu skupinu 
tvoria tzv. položky zo súvahy a výsledovky, samo-
zrejme, v relatívnom vyjadrení (napr. neobežný 
majetok, zásoby, vlastné imanie, rezervy, mzdové 
náklady a iné), v druhej skupine sú dobre známe 
pomerové ukazovatele firiem (napr. aktíva k vlast-
nému kapitálu, záväzky k vlastnému kapitálu, ka-
pitálová návratnosť a iné). Každý ukazovateľ má 
päť charakteristík: váženú strednú hodnotu, prvý, 
druhý a tretí kvartil a počet firiem, z ktorých je hod-
nota vypočítaná. Všetky údaje sú vypočítané na 
ročnej báze pre tri rôzne skupiny firiem vytvorené 
na základe ich stability. Okrem údajov za aktuálny 
rok, s použitím údajov všetkých momentálne exis-
tujúcich firiem, sú vypočítané aj ukazovatele len 
pre tzv. stabilné firmy, ktoré nemenia svoju veľkosť 
ani sektor v priebehu času pri prechode medzi na-
sledujúcimi rokmi. Okrem ukazovateľov sa v data-
báze nachádzajú aj popisné dáta, miery pokrytia 
a objemové charakteristiky (napr. počet zamest-
nancov, počet firiem v sektore, výška obratu a iné).

Údaje z databázy BACH sú veľmi užitočné pre 
analýzu vývoja situácií podnikov v Európe, najmä 
na porovnanie jednotlivých krajín medzi sebou. 
O tieto údaje sa opierajú mnohé štúdie4, vychá-
dzala z nich napríklad aj EBA (European Banking 
Authority), ktorá ich použila vo svojej správe 
o hodnotení návrhov SME (small and medium en-
terprises) pre CRD IV/CRR5 (1).

PríPrava dát do databázy
Dôraz na kvalitu dát je základným predpokladom 
pre ďalšie spracovanie a analýzy údajov v databáze. 
Aj v tomto prípade je nevyhnutnou podmienkou 
naplnenia databázy splnenie základných pred-
pokladov o kvalite dát, ako sú presnosť, úplnosť, 
včasnosť, konzistentnosť a interpretovateľnosť. Pri 
spracovaní a ukladaní údajov do dátového skladu 
sa riadenie dátovej kvality stáva komplexným pro-
cesom. Jeho kľúčovou zložkou je čistenie dát, ktoré 
je založené na definovaní štandardizovaných pra-
vidiel, identifikácii problematických prvkov a ich 
následnom spracovaní. Úlohou Národnej banky 
Slovenska bolo vytvoriť taký vstup agregovaných 
podnikových dát, ktoré spĺňajú vysoké štandardy 
dátovej kvality definované ECCBSO. 

Pre zaistenie kvality dát boli podnikové dáta očis-
ťované už priamo vo vstupných súboroch a teda 

1 https://www.bach.banque-france.
fr/?lang=en

2 Do databázy sú zahrnuté organi-
zácie patriace do inštitucionálnych 
subsektorov ESÚ 95: 11001, 11002 
a 11003, čiže verejné nefinančné 
korporácie, súkromné nefinančné 
korporácie a nefinančné korpo-
rácie pod zahraničnou kontrolou. 
Povolená právna forma organizácii je 
111– verejná obchodná spoloč-
nosť, 112 – spoločnosť s ručením 
obmedzeným, 113 – komanditná 
spoločnosť, 121 – akciová spoločnosť 
a 421 – zahraničná osoba, právnická 
osoba so sídlom mimo územia SR.

3 Existujú tri veľkostné kategórie na 
základe obratu organizácie: malé 
podniky s obratom do 10 mil. €, stred-
né s obratom minimálne 10 mil. € ale 
pod 50 mil. € a veľké podniky  
s obratom nad 50mil. €. 

4 Zoznam je uvedený na stránke 
https://www.bach.banque-france.fr/
index.php?page=telechargementFi-
le&file=BACH_Bibliography_201407.
pdf 

5 CRD IV – Directive 2013/36/EU on 
access to the activity of credit institu-
tions and the prudential supervision 
of credit institutions and investment 
firms. CRR – Regulation (EU) No 
575/2013 on prudential requirements 
for credit institutions and investment 
firms.

Graf 1 Vývoj podielu chybných výkazov 

Zdroj: Vlastné spracovanie.
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na úrovni účtovných výkazov. Z prijatých výkazov 
boli odstránené tie, ktoré nespĺňali základné účtov-
né princípy (chyba typu 1), napr. súčet podúčtov 
nebol v súlade s hlavným účtom. Rovnako boli 
odstránené výkazy neaktívnych firiem, ktoré mali 
nulový majetok, tržby alebo výšku vlastného ima-
nia a záväzkov (chyba typu 2). Zanedbateľný počet 
výkazov bol vyradený na základe nekonzistentnos-
ti výkazov v jednotlivých rokoch (chyba typu 3) 
a vylúčené boli aj tie výkazy, ktoré neodôvodnene 
obsahovali nulu v prevažujúcom počte položiek 
(chyba typu 4). Treba podotknúť, že kvalita dát 
vykazovaných spoločnosťami sa v priebehu rokov 
zvýšila (graf 1) a podiel výkazov označených ako 
chybných klesol od roku 2004 z takmer 35 % na pri-
bližne 23 % v roku 2012. Najvýraznejší pokles nastal 
v chybných výkazoch nespĺňajúcich účtovné prin-
cípy, avšak stále viac ako pätina spoločností sa tvári 
ako neaktívna, teda má nulové tržby, nulovú stranu 
aktív, prípadne stranu pasív. 

Chybovosť dát sa odzrkadlila aj na pokrytí trhu 
dátami z databázy. Tá po očistení obsahuje údaje 
iba približne od 55 % podnikov z celkového počtu 
podnikov na trhu v danom roku (graf 2). 

NahliadNutie do databázy PodNikov 
SloveNSkej rePubliky
Podľa EBA (1) je databáza BACH najspoľahlivejším 
zdrojom informácií obsahujúcich finančné dáta 
európskych podnikov. Štruktúra dát odráža pod-
nikateľský sektor každej krajiny, aj keď platí, že sú 
možné odchýlky a obmedzenia vzájomnej porov-
nateľnosti.6

Databáza obsahuje prevažne dáta malých or-
ganizácií7 (graf 3) a z pohľadu sektorov je v súčas-
nosti najviac zastúpený sektor obchodu – NACE 
trieda G (graf 4). V priebehu času však môžeme 
pozorovať ustupujúci podiel firiem v tomto od-
vetví na úkor sektorov „profesionálne a technické 
aktivity“ a „služby a iné“ (graf 5). 

Pri detailnom pohľade na vývoj firiem v jednot-
livých sektoroch podľa veľkostí (graf 6) možno po-
zorovať, že pokles v počte podnikov obchodného 
a priemyselného sektora nastal iba v skupine ma-
lých firiem. V skupine veľkých a stredných firiem je 
ich zastúpenie v priebehu času pomerne stabilné 

Graf 4 Zastúpenie sektorov podľa počtu firiem 
v roku 2012

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 2 Počet a pokrytie firiem v databáze 

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 3 Vývoj počtu firiem podľa veľkosti8 

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 5 Zmena v zastúpení sektorov podľa počtu 
firiem v rokoch 2005 a 2012  

Zdroj: Vlastné spracovanie.

6 Podrobnosti na stránke https://
www.bach.banque-france.fr/index.
php?page=telechargementFile&fi-
le=Summary_Userguide.pdf

7 Organizácie s ročnou výškou obratu 
do 10 mil. €.

8 Z dôvodu lepšej porovnateľnosti poč-
tu firiem jednotlivých kategórií bola 
použitá v grafe logaritmická mierka.

9 Technologická náročnosť je defino-
vaná podľa Eurostatu a OECD kritérií. 
Sektory boli rozdelené do štyroch 
skupín takto: High-tech reprezentujú 
sektory NACE 21 a 26, Medium-high 
tech sektory NACE 20,27 – 30, skupinu 
Medium-low tech sektory NACE 19, 
22 – 25,33 a poslednú skupinu Low 
tech zastupujú sektory NACE 10 – 18, 
31– 32. Pokrytie firiem (%) Počet firiem v databáze (pravá os)
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a pre veľké firmy tvoria vyše 70 % (z toho 30 % 
obchod a 40 % priemysel).

Technologická náročnosť9 v priemysle sa líši 
medzi veľkostnými skupinami organizácií. Graf 7 
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Graf 8 Obrat jednotlivých sektorov podľa veľkosti 
firiem (v mil. EUR)

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 6 Počet firiem podľa sektorov a veľkosti 

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 7 Technologická náročnosť podľa podielu na 
hrubej pridanej hodnote v sektore priemyslu

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 9 Ziskovosť firiem podľa podielu EBITDA10 na 
čistom obrate (v %)

Zdroj: Vlastné spracovanie.

10 EBITDA – zisk pred započítaním 
úrokov, daní a odpisov.
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zobrazuje podiel sektorov na hrubej pridanej 
hodnote celého priemyselného sektora podľa 
štyroch skupín technologickej náročnosti a podľa 
veľkosti firiem. V malých organizáciách prevažujú 
predovšetkým sektory s nižšou a stredne nižšou 
technologickou náročnosťou (Low tech a Mediu-
m-low tech). V skupine veľkých podnikov preva-
žuje priemysel so stredne vyššou technologickou 
náročnosťou (Medium-high tech) a jeho podiel sa 
v priebehu rokov zvyšuje. Sektory s vysokou tech-
nologickou náročnosťou zaznamenali najväčší me-
dziročný nárast medzi rokmi 2011 a 2012 v skupine 
stredne veľkých podnikov o takmer 1,5 percentuál-
neho bodu na 4,9 %, avšak v roku 2012 bol najväčší 
podiel týchto sektorov v skupine veľkých podnikov 
(5,7 %). 

Obrat podnikov (graf 8) zaznamenal najväčší 
prepad v rokoch 2009 a najviac postihnuté z po-
hľadu absolútnej zmeny na obrate boli veľké 
podniky v sektore obchodu a priemyslu. Dopad 
krízy mal pozorovateľne nižšie následky na malé 
a stredné podniky a dokonca celkový obrat ma-
lých podnikov prevýšil obrat veľkých podnikov.

Ziskovosť firiem nevykazuje očividný trend 
v žiadnej veľkostnej skupine (graf 9).

Pri pohľade na nákladovosť zamestnancov ku 
hrubej pridanej hodnote (graf 10) môžeme kon-
štatovať, že stredné a veľké podniky majú porov-
nateľný rozptyl tohto ukazovateľa, hoci medián aj 
tretí kvartil sú o niečo vyššie pre stredné podni-
ky. Pre malé podniky vidíme zvyšujúci sa rozptyl, 
ktorý je výrazne väčší oproti stredným a veľkým 
podnikom, a zároveň pozorujeme klesajúci trend 
mediánu nákladovosti. Tento trend sa vo väčších 
podnikoch nevyskytuje. 

Pri porovnaní nákladovosti zamestnancov podľa 
sektorov pre rok 2012 (graf 11) vidieť asymetrické 
rozdelenie v sektoroch nehnuteľnosti, informácie 
a komunikácie a profesionálne a technické aktivi-
ty. Sektor priemyslu patrí medzi sektory s najvyšší-
mi nákladmi na zamestnanca v porovnaní s hru-
bou pridanou hodnotou. Najnižší pomer vykazuje 
sektor nehnuteľnosti. 

Spôsob financovania podnikov sa výrazne líši 
pre malé a veľké podniky (graf 12). Vlastné imanie 
má najväčší podiel vo veľkých podnikoch a celková 
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Graf 12 Zdroje financovania podnikov ako % 
z celkových pasív

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 10 Nákladovosť zamestnancov ako % z hru-
bej pridanej hodnoty podľa veľkosti firiem11

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 11 Náklady na zamestnanca v roku 2012 
podľa sektorov ako % z hrubej pridanej hodnoty

Zdroj: Vlastné spracovanie.

Graf 13 Aktuálny dlh na celkových aktívach podľa 
veľkosti a sektora podnikov12 (v %)

Zdroj: Vlastné spracovanie.

11 Pomer nákladov na zamestnancov 
a hrubej pridanej hodnoty je vypočí-
taný podľa metodiky BACH.

12 Pomer aktuálneho dlhu na celko-
vých aktívach je vypočítaný podľa 
metodiky BACH
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zadlženosť je najviac prítomná v skupine malých 
firiem, kde bankové úvery zohrávajú významnejšiu 
úlohu v porovnaní s veľkými podnikmi. V priebehu 
rokov narastá podiel odložených záväzkov a rezerv 
pri veľkých podnikoch a pri malých podnikoch 
vidíme presun zdrojov financovania zo záväzkov 
z obchodného styku do iných záväzkov.

Z aktuálnej zadlženosti podnikov podľa sekto-
rov (graf 13) je vidieť, že veľké podniky sú zadlže-
né menej ako malé a stredné podniky vo všetkých 
sektoroch okrem sektora profesionálne a technic-
ké aktivity. Firmy v sektore obchodu sú vysoko 
zadlžené (viac ako 60 % výšky svojich aktív) bez 
ohľadu na veľkosť firmy. Medzi sektory s najvyššou 
mierou zadlženosti patria okrem obchodu aj stav-
by (aktuálny dlh tvorí  vyše 50 % výšky aktív), pro-
fesionálne a technické aktivity pre veľké a stredné 
firmy a sektor informácie a komunikácie spolu so 
službami pre malé firmy. 

Vyššie uvedené príklady sú len malou ukážkou 
možností, ktoré databáza BACH poskytuje na ana-

lýzu sektora podnikov na Slovensku, ako aj na po-
rovnanie s inými krajinami, ktorých údaje sú k dis-
pozícii v tejto databáze. 

záver
Pri analýze podnikového sektora má analytik k dis-
pozícii rôzne spôsoby hodnotenia. Môže čerpať 
z tzv. mikrodatabáz na úrovni jednotlivých štátov 
alebo svoje analýzy oprie o makrodatabázy, ako 
je aj databáza BACH. V prípade, že sa rozhodne ísť 
druhou cestou, musí počítať s tým, že databáza je 
harmonizovaná pre jednotlivé štáty a má isté ob-
medzenia (z dôvodu zachovania dôvernosti a po-
rovnateľnosti). Na druhej strane získa globálnejší 
pohľad na podnikateľské prostredie. V oboch prí-
padoch ale platí, že databázu tvoria údaje jednot-
livých firiem a že základným predpokladom kva-
litnej dátovej základne je, aby podniky vykazovali 
správne a spoľahlivé údaje. 
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